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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ２番） 河 村 幸 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 地域防災力向上につ

いて

２ 今後の部活動の在り

方について

近年各地で自然災害が続く中、昨年６月に、村上

市で震度６強を観測した山形県沖を震源とする地震

が発生しました。市民の生命・財産を守るために、

防災・減災対策をもう一度高いレベルで加速させな

ければならないと考えます。防災意識が高い今こそ

教訓を生かして可能な限りの対策・整備を進める必

要があると思います。

そのような観点から次についてお伺いいたしま

す。

① 水害から逃れるための避難行動の確立に向け、

洪水ハザードマップが３月中に完成し配布される

とのことですが、市は丁寧に活用方法を伝えるた

めの説明会を開催してもらいたいと思いますが、

どのように進めていくのかお伺いいたします。

② 認知症の方、高齢者等避難行動要支援者の避難

誘導の計画、体制、組織についてはどのように考

えているかお伺いいたします。

③ 防災士の活動を更に推進すべく、今後の本市の

支援方法と防災士養成の取組についてお伺いしま

す。

学校現場では部活動の見直しが進んでいます。教

員の働き方改革を推進し、負担軽減を図るため、ス

ポーツ庁は部活動の行き過ぎた練習時間を抑えるこ

とを求めています。昨年１月に「村上市部活動方針」

を策定していますがそれを踏まえ次についてお伺い

いたします。

① 部活動を学校単独で担うのは困難な状況である

と思います。部活動指導員の配置・導入の現状を

市 長

教 育 長
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３ 積極的な企業誘致活

動について

お伺いいたします。

② 生徒数の減少などから各部活動の人数を確保す

ることが難しくなる競技もあると思います。他中

学校との合同で部活動を行うことや部活動の廃

止・休止の判断など今後どう進めていくのかお伺

いいたします。

政府は、地方創生を打ち出し、東京一極集中を是

正し地方の人口減少に歯止めをかけ、日本全体の活

力を上げるべく各種施策に取り組んでいるところで

すが、東京一極集中に歯止めがかかりません。その

一方で、企業も本社機能を地方へ移転するとの声も

あります。

本市において日本海東北自動車道は着実に建設が

進み、若い世代がふるさと村上で働ける仕事の場を

作ることが急務であると考えています。企業誘致を

積極的に進め、先行投資の計画を立てる必要がある

と思います。市長のトップセールを大いに期待して

いるところですが、企業誘致の現在の取組について

お伺いします。

市 長

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１４番） 竹 内 喜代嗣

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 洪水対策について

２ 耐震工事について

３ パワーハラスメント

対策の実施について

① 洪水が想定される気象予報時の事前放流とし

て、豪雨や台風で前線が停滞しダム放流による河

川氾濫が予測される場合に、ダムの水位を下げる

ために水を流して水位を下げることは、緊急放流

を避けて洪水防止を図る必要がある、と国の見解

が変わりました。

事前放流可能な大石ダムの事前放流操作を国に

要請する考えはありませんか。また、利害関係者

との調整の進捗で羽越河川国道事務所と確認協議

した結果の市長の見解を伺います。

② 三面ダムと奥三面ダムについては、事前放流で

きない構造ということなので、最大浸水を想定し

た避難計画等の策定が必要となると思います。奥

三面ダムと三面ダムに貯まった水は、昔の言い伝

えどおり津波のように一斉に七湊や岩船三日市ま

で湛水するのではないか。バックウォーター現象

で朝日地区や山辺里地区では言い伝えにもない洪

水になるのではないか。災害拠点病院、コンパク

トシティとして周辺整備される駅や病院は、浸水

し全く機能しなくなるのではないか、と心配して

います。市長の見解を伺います。

住宅リフォーム事業補助金に合わせて耐震工事を

実施できるように制度設計を行う考えはありません

か。

① パワーハラスメント対策が事業主の義務となり

ました。職員、請負会社や指定管理者にどう徹底

するのか市長の見解を伺います。

市 長

市 長

市 長
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４ 合併時の職員賃金格

差についての合意事項

について

② 諸法規、特に労働三法が遵守されるよう請負会

社や指定管理者に指導してほしいと思いますが、

市長の見解を伺います。

以下のような解釈がありますが、市長のご意見を

伺います。

「合併特例法第９条第２項においては、「合併市町

村は、職員の任免、給与その他の身分取扱いに関し

ては、職員のすべてに通じて公正に処理しなければ

ならない」と規定されています。これは、例えば、

特定の合併関係市町村の職員であったことを理由

に、その職員の勤務成績、能力等とは無関係に、他

の職員と比べて給与その他の身分取扱いに関して不

公平に処してはならない旨を定めたものです。そこ

で、新設合併の場合は、合併関係市町村の一般職職

員の任用制度、給与その他の勤務条件について事前

に十分検討・協議を重ねた上で、新しい市町村の発

足後の任用制度、給与その他の勤務条件に関して、

職員のすべてに通じて公正に取り扱われるよう取り

決めを行う必要があります。」

市 長

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１１番） 川 村 敏 晴

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 森林環境税及び森林

環境譲与税の活用につ

いて

① 今年度４月より森林環境税譲与税が施行され、

個人の森林を有する自治体とその都道府県に、総

額で200億円が、それぞれの配分規定により交付さ

れたと聞いていますが、本市にはいくらの交付が

なされましたか。

② 昨年の台風15号において、倒木による停電被害

が拡大したことをはじめ、近年の森林の保水力が

低下したことによる洪水氾濫、山腹崩壊そして流

木被害などの甚大な被害が発生しました。これに

対し森林整備の促進が挙げられ、政府はそのため

に地方公共団体金融機構の金利変動準備金を

2,300億円活用し、交付税特別会計における譲与税

財源の借入れを行わないこととした上で、森林環

境譲与税の譲与額を前倒しで増額することによ

り、森林整備などを一層推進していく方針とし、

令和２年度から200億円増額して400億円、令和４

年度からは合わせて500億円、令和６年度以降は

600億円とするとしています。

このことからも、国は森林整備に本腰で取り掛

かるものと考えられます。

しかしこの森林環境譲与税は、各自治体に配分

される譲与税であり、これだけでは十分とは言え

ません。

そこで、まずは新潟県内で本市が先駆けて、森

林業務を学ばせる林業大学校か林業アカデミーを

創設し、市内だけでなく国内から林業を学ぼうと

する若者を集めるべきと思いますが、市長のお考

えをお聞かせください。

③ 森林のない自治体が、森林環境税の使用目的を

市 長
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２ 本市のスポーツ行政

や健康維持促進政策と

総合型地域スポーツク

ラブの運営について

満たした税金の活用をさせるには、国内の森林の

ある自治体との共同事業が不可欠となっているこ

とは、高橋市長も十分承知のことと思いますが、

いかに都市部から森林環境譲与税を村上市に取り

込めるかが、手腕の見せ所だと思います。

林業大学校や林業アカデミーのほか、本市で都

市部の森林環境譲与税を取り込むための施策は検

討していますか。

① 令和元年第４回定例会における私の一般質問

で、本市の５つの総合型地域スポーツクラブの運

営に関して、健全な経営を維持するには、村上市

の支援が不可欠ではないかとの問いに、市長は、

総合型地域スポーツクラブは、１法人として運営

されているものと考えているので、市として経営

の補償について言える立場ではないと答弁をされ

ていましたが、改めて市長のお考えをお聞かせく

ださい。

② 本市のスポーツにかかわる施策や高齢者の介護

予防事業、そして小・中学校の体育授業支援等に

各地区の総合型地域スポーツクラブが深く関わっ

ている現状において、今後各地区の総合型地域ス

ポーツクラブが本市のそれぞれの施策にどのよう

に関わり続けられるのか、市長のお考えをお聞か

せください。

市 長

教 育 長

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１５番） 平 山 耕

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 建設作業員週休２日

制への取組について

２ 本市における整備済

みインフラのメンテナ

ンスについて

新潟県は、建設業の完全週休２日制（土日現場閉

所）の取組として、平成28年度から施工者希望型の

試行を開始しました。土木工事ではこれまでに198

件が取り組まれ、90件で達成（令和元年11月13日時

点）され、平成31年１月から試行を始めた営繕工事

でも31件中14件が達成しています。しかし、現在制

度を導入した市町村は、新潟市、上越市、糸魚川市

の３市にとどまっています。

北陸地方整備局管内では、昨年週休２日制推進に

向けた取組として、各発注機関が連携し、ゴールデ

ンウィーク期間（10連休）の現場閉所を実施しまし

たが、結果として直轄工事491か所のうち430工事で

10連休を達成し、工事箇所の96％で５日以上の現場

閉所が行われました。

本市ではどういう取組状況になっているか教えて

ください。

高度経済成長期以降に整備されたインフラが今後

一斉に老朽化し、メンテナンスに膨大な費用がかか

ってくると言われております。そこでインフラ長寿

命化計画を策定し、将来的に増加するインフラコス

トの縮減、平準化を図る取組が始まって数年、道路

や橋梁では５年に１度の定期点検が一巡し、二巡目

の点検に着手しています。全国にある橋梁の数は約

70万橋に上り、建設後50年を経過した橋梁の割合は

令和元年度27％、10年後の令和10年には52％へ増加

する見込みです。

老朽化に起因した事故を未然に防ぐためには、定

期点検と予防保全的修繕は欠かせません。橋梁の寿

市 長

市 長
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命は一般的には50年とされていますが、近年建設さ

れたものは約100年の寿命が推定されているそうで

す。

そこで、安全・安心に重きをおいて機能を発揮す

るには、日頃のメンテナンスが大事だと考えますが、

本市の取組や考え方について伺います。

［メ モ］



〔村上市議会事務局〕9

令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２３番） 大 滝 久 志

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 林業・木材産業の活性

化について

村上市の林業・木材産業は、これまで長期にわた

る木材産出額や林業所得の減少、森林所有者の経営

意欲の低迷、国産材の生産、流通構造の遅れ等に直

面し、厳しい状況に置かれてきました。需要に応じ

た安定的な原木の供給体制が構築されない等により

森林資源が十分に活用されない状況にあり、適切な

森林整備が行われない箇所も見られるなど、森林の

多面的機能が低下し、その影響が懸念されるように

なってきました。

しかし、近年大型の製材工場や合板工場（ＣＬＴ

を含む）の整備、公共建築物の木造・木質化の促進、

木質バイオマスのエネルギー利用等により木材需要

の拡大を背景に、林業や木材産業に明るい光が見え

てきました。

そこで、以下について伺います。

① 林業は、森林資源を「植える－育てる－使う－

植える」というサイクルで循環利用し、継続的に

木材等の林産物を産出する産業です。村上市にお

いては、人工林の50％を超える森林が50年生以上

となり、森林資源が充実し使う時期となっていま

す。大型製材工場や合板工場（ＣＬＴ等）の整備

が必要と思いますがどうですか。

② ２月５日、新潟ユニゾンプラザで下越流域森林

林業活性化センター主催による「森をはぐくむ地

域づくり講演会」が開かれました。そこで森林サ

ービス産業から新たな森と人とのかかわりの提案

がなされ、教育分野として、森の教室、森のよう

ちえん活動等が報告されましたが、市有林や市行

造林地で実行する考えはありますか。

市 長
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２ 持続可能なまちづく

りについて

③ 人口減少、少子高齢化が進む中、林業の成長産

業化を支えるためには、山村振興対策が不可欠と

考えます。山村の活性化に向けた「関係人口」の

創出・拡大のため、森林空間を健康、観光、教育

等の多様な分野で活用する「森林サービス産業」

は、「林業の成長産業化」とともに山村振興・地方

創生に取り組む車の両輪ということですが、山村

振興のために森林サービス産業に取り組む考えは

ありますか。

全国的な人口減少、超高齢化が一段と著しく進む

今日、村上市においては、これまでの「人口増加を

前提としながらのまちづくり」から「持続可能なま

ちづくり」へと意識改革していくことが強く求めら

れているように思います。

どこの地方自治体でも抱える問題は種々様々であ

ろうと思いますが、限られた財源と人的資源を活か

し、一層効果的・効率的に対応できる行財政運営の

仕組みに再構築することが急務であるという認識の

下に、行革・改革を合言葉に結局は歳出削減につな

がる方向へ進んだと思います。

しかしながら、これからの「持続可能なまちづく

り」を一層強く、そして強靭な体力と精神力の下に

村上市の発展のため一歩前に進めるには次の３点が

必要と考えます。

①住民負担と行政サービスの関係をこれまで以上

に明確にし、市民自らの選択に基づいた行政サービ

スの展開を図り、自助・共助・公助の適切な役割分

担と連携を図ることにより、市民との協働を基調と

した行政の展開を目指すこと。②個性豊かで活力に

満ちた地域社会を実現するために、人口減少社会等

長期的視点に立ち、経常的経費の適正な執行、効率

的財政投資等を図ることにより、健全で自立的な財

政基盤の確保を目指すこと。③長引く景気の鈍化、

低迷や少子高齢化の進行の中で、真に安全で安心な

暮らしのための質の高い行政サービスを効率的に提

市 長
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供するため、都市経営、市民感覚という視点に立ち、

サービス内容や提供方法の改善を進め、国県等の財

源も積極的に活用しつつ「最少のコストで最大の市

民福祉」の実現を目指すこと。

これらのことにより、持続可能な新しい行財政シ

ステムが必要と思いますが、いかがでしょうか。

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１０番） 髙 田 晃

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ オリンピックイヤー

を好機とした、本市の諸

施策について

東京オリンピック・パラリンピックの開催年を迎

え、全国各地でスポーツによる地域活性化や交流人

口の拡大、地域経済の振興を目指し、様々な事業が

行われているところです。

そこで、オリンピックイヤーを地域発展の好機と

捉える中、本市ではどのような取組を計画している

のか、観光振興や健康増進、教育・スポーツ振興策

等を中心に以下について伺います。

① 東京オリンピック・パラリンピックには、多く

の外国人の来訪が見込まれていますが、本市での

インバウンドの取組や誘客促進に向けた情報発信

についてお伺いします。

② スポーツ・フォア・オールという観点から、近

年パラスポーツが注目されていますが、本市にお

ける障がい者スポーツの普及振興策についてお伺

いします。

③ 生活習慣病には、運動が有効な予防・改善策の

一つと位置付けられております。市民への運動（ス

ポーツ）習慣の普及や実施率向上に向けた取組に

ついてお伺いします。

④ 幼少期から運動習慣を身に付けることは、将来

の健康保持に重要であると言われておりますが、

幼児から少年期におけるスポーツ（運動）を通し

た体力・運動能力向上策についてお伺いします。

⑤ オリンピック出場を目指す若きアスリートの育

成支援策についてお伺いします。

⑥ オリンピック開催のレガシーを後世に引き継ぐ

ための、新たな推進体制や環境整備についてお伺

いします。

市 長

教 育 長
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［メ モ］



〔村上市議会事務局〕14

令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ７

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ６番） 渡 辺 昌

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 災害対応及び防災の

取組について

２ 友好関係にある自治

体との交流について

昨年６月に発生した地震では山北地区において大

きな被害が出ましたが、全国各地でも台風による水

害など大規模な自然災害が頻発し、防災について考

えさせられた一年となりました。そこで、次の点に

ついて伺います。

① 昨年６月の地震の際、地元消防団や自主防災会

が行った対応や、それぞれの果たした役割につい

て、市では把握されていますか。また、今後の活

動の課題となる事例などはありましたか。

② 以前から消防団の団員確保が難しい状況となっ

ていますが、市ではどのように認識されています

か。また、今後の団員確保への対策はどのように

なっていますか。

③ 市内の町内・集落単位で自主防災会が組織され

ていますが、その地域の環境等により活動に温度

差があるのが現状です。市として、何らかの対応

の必要性を感じていますか。

④ 消防団と自主防災会の連携について、どのよう

に認識していますか。

⑤ ここ数年は記録的な降雨等により、避難に関す

る情報の発令や、それに伴う避難所開設が多くな

っています。一般市民や実際に避難所を利用され

た方などからのご意見などにより、改善すべき点

はありませんか。

① 災害時の応援協定を締結している自治体をはじ

め、本市と友好関係にある自治体との交流はどの

ような状況となっていますか。

② 相互理解を図り友好関係をさらに深めるため、

市 長

市 長

教 育 長
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３ 小学校の英語教育に

ついて

市民レベルの交流を進めるべきであると考えま

す。

特に、教育の面からも児童・生徒の相互交流は

大変重要と考えますが、市の認識を伺います。

小学校の英語教育が、平成30年度からの移行期を

経て、今年４月から本格的に開始されます。移行期

において認識された課題や問題点はどのようなもの

ですか。また、今年４月からの英語教育の本格化に

向けて、学校現場において十分な環境整備が図られ

ていますか。

教 育 長

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ８

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２４番） 山 田 勉

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ のりあいタクシーの

運行について

２ 新型コロナウイルス

への対応について

３ 瀬波温泉の活性化に

近年、高齢者が関係する交通事故が増加しており、

運転免許証の自主返納が多くなっているとのことで

す。

胎内市が運行するデマンドタクシーは、複数の人

が乗り降りしながら走る「乗り合いタクシー」で、

利用する１週間前から１時間前までに電話で予約す

れば、土日祝日を問わず毎日、胎内市内のどこから

どこまででも送迎し、バスと違って決まったルート

や停留所はなく、一緒に乗り合う乗客の行き先等に

よってルートが決まります。買い物や病院、温泉な

どどこに行くにも大変便利で、利用料金は300円との

ことです。

一方、荒川・神林地区のりあいタクシーは、利用

日の１週間前から前日までに電話で予約が必要で、

乗降場所は限られており、利用料金は区間により100

円から900円までとなっています。

また、山北地区で運行している山北のりあいタク

シーは３月末で運行廃止になると聞いております。

村上市でも隣の胎内市を参考にして、市民の目線

に立った改善を期待するところですが、市長のお考

えを伺います。

感染拡大が連日報道されており、その対応が深刻

な状況にあると思います。高齢化が進む本市におい

ては、多くの高齢者が入所している介護施設などへ

の指導が特に急がれると思いますが、対応について

伺います。

旧香藝の郷美術館の土地・建物購入に係る損害賠

市 長

市 長

市 長
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向けた旧香藝の郷美術

館の活用について

償請求の住民訴訟は、原告の請求棄却という判決が

確定しました。

市が取得してから２年が過ぎました。利活用の内

容については、現在、瀬波温泉活性化施設としてモ

ニター利用を募集しているところですが、その進捗

状況を伺います。

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ９

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１３番） 嵩 岡 輝 夫

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 観光振興と旧香藝の

郷美術館の利活用につ

いて

２ 村上市の洋上風力発

電事業の取組について

３ 地方自治における二

元代表制について

① 今期の暖冬によるスキー場の中止、新型コロナ

ウイルスによる影響等観光客入込数の現状をお聞

かせください。

② 旧香藝の郷美術館の利活用計画は進んでいます

か。進捗状況をお聞かせください。

洋上風力発電事業については、国の促進区域の指

定を目指して、新潟県が新潟県洋上風力発電導入研

究会、村上市・胎内市沖地域部会、環境影響専門部

会を開催しています。村上市もこれらの会に参加さ

れていると思いますが、現状をお聞かせください。

地方自治は、憲法93条により首長と議会を構成す

る議員の各々が住民の直接選挙により選ばれる二元

代表によるとされていますが、村上市は二元代表制

が充分機能していると思いますか．

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １０

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１７番） 木 村 貞 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 今年の稲作と少雪に

よる水不足等の諸問題

について

２ 介護予防について

① 昨年の稲作の品質低下の状況を踏まえ、その対

策をどのように進めるのか伺います。

② 岩船米については、重点技術対策として指導や

実証ほによる検証を実施しているとのことです

が、その内容についてお聞かせください。

③ 極早生品種の開発について、今年度に選定する

とのことですが、その内容についてお聞かせくだ

さい。

④ 少雪の影響で今後の稲作において水不足が心配

されますが、対策等は考えているのでしょうか。

① 介護予防事業の主な取組と今後の課題について

お聞かせください。

② 転倒予防教室については、集落でできることか

ら取り組みやすい事業かと思いますが、現況と効

果について伺います。

③ どのような事業においても高齢化が進むと課題

となるのが移動手段であると思います。その課題

を少しでも解決しなければと思いますがいかがで

しょうか。

④ 介護予防に関する事業を介護高齢課以外の課や

社会福祉協議会でも実施しておりますが、今後連

携した予防ということを意識し、効果のある取組

を実現させていただきたいがいかがでしょうか。

⑤ 現在は、介護や保育園等も民間で運営しており

ますが、介護予防についても今後は民間業者が入

ってくる可能性もあるかと思いますが、市長はど

のように考えますか。また、もしも民間が参入し

た場合は、国等の支援はどのようになるのでしょ

市 長

市 長
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３ 今後の部活動につい

て

４ ほ場整備等で残され

た道路・河川の整備につ

いて

うか。

① 学校部活動と地域の関わりについて、現況をお

聞かせください。

② 地域の融合型部活動の現況をお聞かせくださ

い。

③ 今後の部活動について、積極的な考え方で融合

型部活動に向けて、市独自で指導者を育成しなが

ら学校教育課と生涯学習課が連携し、地域の融合

型部活動のお手本となるような制度設計が必要か

と思いますが、教育長の考え方をお聞かせくださ

い。

神林地区においては、平成の時代に入ると、総合

整備事業としてほ場整備が実施され、小中学校も建

設され、田んぼも広くなり、用水も蛇口式でとても

便利になりました。その関係で学校、保育園、イン

フラ整備も進んでおります。その反面、道路や河川

が未整備となっている現状があり、見通しが立って

いない状況と考えますが、今後どのような計画を立

てるのか伺います。

教 育 長

市 長

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １１

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ５番） 稲 葉 久美子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 国民健康保険税につ

いて

国民健康保険制度は、個人経営者、非正規労働者、

年金生活者など低所得者が対象の国民皆保険制度で

す。今定例会では令和２年度の国民健康保険税増税

について審議が行われますが、国民健康保険税を滞

納したため保険証返還となり、被保険者資格証明書

（国民健康保険資格証明書）が発行され、医療費が

全額自己負担となったことから持病が悪化したと思

われる事例がありました。そのような角度から以下

のことについてお伺いします。

① 本市の国民健康保険に加入している世帯数及び

人数と、市世帯数及び人口に対する割合を教えて

ください。

② その中で、被保険者資格証明書の発行は何世帯

で何人ですか。

③ 短期被保険者証の発行は何人ですか。

④ 被保険者資格証明書を持つ私の知り合いは、糖

尿病から脳梗塞になり、また慢性的な腎臓病の数

値が下がって少し悪化していましたが、医療費が

10割負担となるため薬を飲んでいませんでした。

この人の場合、数年分未納でしたが、65歳の誕生

日後からは自動的に年金から引かれるようになっ

てきました。

しかし、国民健康保険税と介護保険料が年金か

ら天引きされれば、滞納分を支払う余裕がありま

せん。国民健康保険税の支払いは、病状悪化とも

密接に関連するものと思いますので丁寧な説明と

支払計画が重要になると思いますが、市長のお考

えを伺います。

⑤ 病気予防や健康づくりなど積極的に取り組む自

市 長
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２ 小・中学校の給食費無

償化について

治体を支援する「保険者努力支援制度」において、

交付金が拡充されるとのことです。医療費の抑制

のみならず病状の悪化を防ぐ観点からも、予防事

業に積極的に取り組むべきと考えますがいかがで

しょうか。

⑥ 本市の国民健康保険税について、０歳から18歳

までの子どもの均等割無料化は、2,500万円あれば

可能と考えます。これまでも一般質問で取り上げ

てきましたが改めて市長のお考えを伺います。

内閣府調査によれば、子どもの貧困が大きな問題

となる中で、子どもたちに食事を無料・低額で提供

する子ども食堂や朝食を提供する取組も広がってい

るということです。

地域の団体が主として実施している活動は「居場

所づくり」が29.6％、「食の支援」が27.3％、「学習

支援」が19.5％ということです（平成30年度子ども

の貧困に関する支援活動を行う団体に関する調査）。

しかし問題なのは、調査に協力した団体の約６割が

「活動を継続するための資金が不足している」と回

答していることです。

しっかりと地域に根差した支援ができるよう、ま

た、子どもたちの体力・気力を付けるためにも、小・

中学校の給食費無償化を実施する考えはありません

か。

市 長

教 育 長

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ９番） 鈴 木 いせ子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ 新村上総合病院開院

に向けた進捗状況につ

いて

２ 令和２年度の米政策

について

３ 国民健康保険医療費

令和２年12月の開院に向けて、建物も外から大き

く見えるようになりました。今年は暖冬少雪で工事

は計画どおり進んでいると思われます。

今後、より一層市民の命を守る病院としての役割

を果たすことを期待して、以下について伺います。

① 新病院は一般病床263床、19診療科が整備されま

すが、医師の確保に向けどのように取り組んでい

ますか。

② 新病院へのアクセス道路の整備と交通手段はど

のようになりますか。

③ 市で設置する救急ワークステーション、病児・

病後児保育の運営体制はどのようになりますか。

令和元年度の稲作は異常気象により、岩船産コシ

ヒカリの１等米比率は34.7％となりました。これを

踏まえた令和２年度の米政策について以下のとおり

伺います。

① この冬は例年にない暖冬少雪となっており、こ

のままでは農業用水不足による干ばつ被害が危惧

されます。この影響を踏まえた対策を伺います。

② 近年、県内においては主食用米の作付けが増加

しており、飼料用米、加工用米等の非主食用米の

生産に移行するようにとの国の指導が行われてき

ましたが、本市の取組について伺います。

③ 岩船産コシヒカリは「特Ａ」を外れて何年か経

ちますが、復帰に向けてどのように取り組んでい

ますか。

今年度、国民健康保険医療費通知書が届きました

市 長

市 長

市 長
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通知書について が、分かりづらいとの声が聞こえてきます。この通

知の趣旨、使途、期待される効果等について教えて

ください。

［メ モ］
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令和２年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１９番） 長谷川 孝

質 問 事 項 質 問 要 旨 答 弁 者

１ のりあいタクシーの

利用状況について

２ 新潟県村上市・胎内市

沖における洋上風力発

電事業の取組について

交通空白地域・不便地域の解消と高齢者などの通

院対応を目的に、各地区でのりあいタクシーを運行

していますが、その利用状況について伺います。

また、岩船地区では通院対応のりあいタクシーが

運行されていません。その理由をお聞きします。

昨年国では、再エネ海域利用法における促進区域

の指定に向けて都道府県等からの情報提供を踏ま

え、既に一定の準備段階に進んでいる11区城（新潟

県村上市・胎内市沖を含む）を整理しました。

そのうち、地元合意等の環境整備が進捗している

秋田県由利本荘市沖を含む４区域については、有望

な区域として、協議会の組織や国による風況・地質

調査の準備を直ちに開始するとのことです。

胎内市では昨年12月25日に、再エネ海域利用法に

基づく国の促進区域としての指定を目指すことを念

頭に、洋上風力発電事業誘致促進期成同盟会を設立、

その会長に井畑胎内市長が就任しています。

村上市長の取組の考えをお聞かせください。

市 長

市 長

［メ モ］


